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Corespondenţele sunt a se adresa la 
Redacţiunea „Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 45. 
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I N S E R Ţ I U N I L E :
Pentru odată 7 cr., — de done ori 12 cr., — de trei ori

15 cr. rândul cu litere garmond — şi timbru de 30 cr. 
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Guvéntarea
de deschidere a Sinodului eparchial 
rostită de Prea-Sânţia Sa Domnul 
Episcop diecesan Ni co l ae  Popea.

Christos a înviat!
Domnilor deputaţi !

Mé bucur, domnilor deputaţi, şi 
mulţămesc bunului Tată ceresc, că ne-a 
învrednicit a ne vedé, în aceste grele 
şi critice timpuri, éra şi întruniţi, Ar- 
cliiereu şi representaţi al clerului şi po
porului, în sinodului nostru diecesan.

Aşa e, domnilor deputaţi, grele şi 
critice sunt împrejurările timpului de 
faţă, nespus de mari şi ameninţăt0re 
sunt furtunile, ce se ivesc din tóté păr
ţile duşmane nóué, astfel, că vom fi ne
voiţi a ne lupta cu încordate puteri, 
dacă voim sé ne conservăm şi sé* ne 
înmulţim şi sporim tesaurul nostru cel 
mai scump, ce l-am moştenit dela pă
rinţii noştri de vécuri, în întregitatea 
lui. înţeleg credinţa nóstrá strămoşâscă; 
înţeleg instituţiunile nóstre religiöse, 
datinile şi obiceiurile nóstre sfinte, cu 
cari ne am pomenit din moşi din stră
moşi; înţeleg biserica nóstrá dreptcre- 
dinciósá resáriténá, care de vécuri ca 
o fortărâţă tare, intrepid şi într’un mod 
admirabil ne a conservat sub scutul séu 
naţionalitatea nóstrá, făcând front la 
tóté vijeliile timpurilor, la tóté lovitu
rile grele, ce fără milă erau îndreptate 
asupra-i ameninţând a o cutropi cu de
săvârşire.

Nu-i vorbă, domnilor deputaţi, 
avut-a biserica nóstrá şi în trecut sé 
trécá prin vijelii şi mai mari, astfel, că 
trebue sé ne mirăm : cum şi-a putut ea 
păstra existinţa sa pană astăzi, toţi 
fiindu-ne contrari, şi neavând nici un 
ajutoriu, nici un sprijin, lăsaţi fiind nu
mai puterilor nóstre proprii.

Şi dacă din tóté acele grele şi ne
faste ispitiri şi aspre lovituri ale sorţii 
fiii bisericei nóstre în trecut au ieşit 
teaferi, cui avem de a mulţămi, decât 
numai unui singur Dumnezeu, care cu 
cu braţul séu atotputernic ne-a cârmuit 
barca bisericii nóstre printre furtunile 
şi vijeliile vremilor; ér în a dóua linie 
avem a mulţămi tenacităţii poporului 
nostru, care cu trup şi suflet s’a fost 
alipit de credinţa şi biserica sa strămo- 
şâscă dreptcredinciósá resăritenă, încât 
putem (jice, că alipirea acésta i s’a fost 
prefăcut în a dóua natură.

Aşa este, domnilor deputaţi, Dum
nezeu ne-a ajutat, pentru-că poporul 
nostru a fost alipit cu trup cu suflet şi 
sa ţinut încleştat de biserica şi credinţa 
sa strămoşâscă, preţuindu-o că pe cel 
mai scump odor al vieţii sale.

Dar e întrebarea, fi-va tot aşa şi 
în viitoriu ?

Dacă privim la cele ce se întâm
plă împregiurul nostru, şi anume, dacă 
căutăm la curentul materialistic, cel 
anticreştinesc, ireligios şi imoral, ce 
vedem că bântue astădi societatea ome- 
nâscă, şi ameninţă a se întinde ca o 
pecingine în tóté sferile de viâţă pu
blică şi privată, trebue sé mărturisim, 
că în faţa acestor rele sufletul nostru 
se umple de îngrijire pentru viitoriul 
bisericii nóstre, căci acest spirit nega
tiv, ireligios şi anticreştinesc prea uşor 
póte sé se întindă şi sé se încuibe şi 
la noi şi sé învenineze inimile cele cu
rate ale fiilor bisericei nóstre.

Şi ce e de făcut, domnilor depu
taţi, în faţa acestor porniri duşmăndse 
şi primejdióse pentru biserica nóstrá? 
Cine şi cum sé ne apere acest tesaur 
sfânt moştenit dela părinţii noştri?

Eu cred, că nimeni altul nu e chie- 
mat şi daloriu a o face acésta, decât 
însăşi biserica nóstrá viuă, representată 
în sinódele nóstre eparchiale. Nimeni 
altul, decât inteligenţa nóstrá clericală 
şi mirenéscá, representată în sinodul 
nostru diecesan, care este chiemată a 
priveghia neadormit, ca nu cumva for- 
tărâţa bisericei nóstre sé sufere vr’o spăr
tură din partea duşmanilor, cari (iilnic 
dau năvală asupra ei.

Acesta este, domnilor deputaţi, sco
pul cel adevărat al constituţionalismului 
nostru bisericesc!

Spre acest sfârşit se întrunesce 
clerul şi poporul mirén inteligent în 
adunările nóstre sinodale, pentru-ca 
în solidaritate, cu toţii împreună, cu 
puteri întrunite, sé luptăm, sé întâm
pinăm atacurile ameninţăt0re şi astfel 
sé ne asigurăm viitoriul şi existenţa bi
sericei nóstre naţionale, fie-care cău
tând a fi nesmintit la postul datoriei 
sale, ca adevăraţi soldaţi plini de jert
fire ai bisericei nóstre sfinte dreptcre- 
dincióse resăritene.

Eu cred, domnilor deputaţi, că nu
mai astfel ne vom sei validita, arătân- 
du-ne demni de posiţia nóstrá de repre- 
sentanţi ai bisericei nóstre, — demni 
participători la agendele organismnlui 
nostru bisericesc constituţional.

Da, numai astfel vom da probe 
învederate, că suntem adevăraţi man
datari ai eparchiei nóstre, vrednici apo
stoli ai adevărului şi binelui, ce bise
rica nóstrá are în vedere a-1 realisa, 
punând umăr la umăr, ca cu puteri 
unite să realisăm aceea, ce cu puterile 
nóstre singuratice, risipite, nu se póte 
ajunge.

Când fie-care din noi, liber de in
terese paticulare, liber de patimi, de 
ură şi vrăjmăşie, — străbătut în adân
cul său de suflarea Ducliului Sânt, a 
dragostii deaprópelui în adevăratul în
ţeles evangelic, unul căutând a purta 
sarcina celuialalt, şi toţi îmjDreună pur
tând cu plăcere sarcina sântei nóstre 
biserici, având în vedere binele şi avu
tul ei material, spiritual şi moral, — 
toţi, toţi împreună lucrând, toţi împreună 
luptându-ne pentru sporirea şi înflori
rea instituţiunilor nóstre bisericesci, şco
lare şi fundaţionale, toţi căutând bi
nele şi fericirea nóstrá în aceste ideale 
ale bisericei nóstre dreptcredincióse re
săritene, atunci, iubiţii mei, fiţi siguri, 
n’are să ne fie téma, că va fi putere, 
care sé pótá sparge fortărâţa puternică 
ă bisericei nóstre.

Dorind din inimă, ca graiul meu 
arcliieresc să fie împărtăşit cu căldură 
de D-le Vóstre, fiii mei sufletesci, şi 
crezând, că lucrările nóstre vor ţinti 
tóté la binele de obşte, abstracţie fă
când de interese şi veleităţi particulare, 
şi convins fiind în sfârşit, că actele nó
stre administrative oficiale se află în 
bună ordine şi regulă, după-cum veţi 
vedé din rapórtele, ce se vor aşterne, 
implorând şi aici darul şi binecuvânta
rea ceréscá asupra lucrărilor nóstre si
nodale, declar sinodul periodului alX, 
sesiunea I., în care deja am întrat, de 
deschis.

Revista externă.
Resbelul greco-turcesc pare că se 

apropie de sfârşit. Ambele părţi beli
gerante s’au exhauriat aprópe din tóté 
puterile, dar mai cu sémá Grecia, şi 
se pregătesc fie-care la lupta decisivă, 
care se va da probabil la Phasalus.

Colonelul Vassos a fost rechemat 
dela insula Creta şi înlocuit cu altul. 
Px-obabil va fi denumit comandant pre- 
ste armata di n Epir. Deasemenea a fost 
rechemat Osman paşa, eroul dela Plevna. 
Acesta din causa, că la Constantinopol 
nu se simte situaţiunea armatei turcesci 
atât de grea, ca să fie pusă în câmpul 
de resbel o putere militară atât de pro
bată. Turcii sunt decişi a înainta pănă 
la Athena, dacă nu vor întreveni alte 
evenimente din afară, cari să-i oprâscă 
în calea lor triumfală de pănă acum.

piariul „Post“ între altele dice, 
că în urma învingerilor armatei tur
cesci asupra celei grecesci, Grecia va 
perde insula Creta, şi că trupele tur
cesci s’ar mulţămi, ca să ocupe Testa- 
lia ca gagiu pentru Creta. Sultanul 
nu doresce umilirea totală a vecinului 
său şi dacă Grecia va cere armistiţiu, 
îl va acorda, dar nu va concede să i 
se impună pacea din partea marilor 
puteri, dacă Grecia nu o va cere. Sul
tanul, Zice în fine, e fórte îngrijat de 
familia regală grecéscá.

„Pol. Corr.“ aduce scirea diu Pe
tersburg, că ministrul de externe, con
tele Muraview, a trimis am basadoru- 
lui rusesc Onu la Athena o telegramă 
în care arată, că guvernul rusesc în 
considerarea temerilor, cari le causâză 
situaţiunea grea în care se află fami
lia domnitóre grecâscă, e gata a in- 
treveni dimpreună cu celelalte puteri 
la iniciativa guvernului din Athena 
între părţile beligerante. Ambasadorii 
Rusiei dela tóté marile puteri au co
municat respectivelor guverne cuprin
sul acestei telegrame. Puterile, după 
cum e cunoscut' pănă acum, s’ar fi 
declarat de învoite la acésta.

piarului „Times“ i se raporteză 
din Athena, că consiliul de miniştrii 
în şedinţa din urmă a hotă rît conti
nuarea resbelului.

Tot din Athena se aduce scirea, 
că „în cas de lipsă regele Goorge va 
păşi în faţa lumei cu demascări grave, 
prin cari va dovedi, că împăratul 
Germaniei, în butul voinţei Turciei de 
a se invoi cu Grecia, a alungat pe 
Turcia în resbel, a constrîns’o în stric
tul sens al cuvântului să încâpă resbe
lul contra Greciei“.

Ne putem deci aştepta la desco
periri sensaţionale din causa acestui 
nefericit resbel pus aşa Zicend Li cale 
în detrimentul popórelor mai mici din 
partea celor mai puternici, numai ca 
să nu se pótá emancipa de sub domi- 
naţiunea lor nedréptá.

Chestiunea albanesă. Sub titlul ace
sta publică „Budapesti Hirlap“ în Nrul 125 
din a. c. o corespondenţă cu datul din Fiume, 
4 Maiu a. c. st. n., în care se cuprind unele 
evenimente nu de pufinä importanţă pentru 
deslegarea ckestiunei orientale. Éta cuprinsul 
acestei corespondenţe:

Fără îndoâlă, că la regularea chestiu- 
nei orientale, care neapărat se va pune la 
ordinea dilei mai iute ori mai tâi’Ziu, una

dintre cele mai delicate probleme va fi sta- 
torirea posiţiunei de drept public a Alba
niei. Pănă cănd în Macedonia, unde popo- 
raţiunea în mare parte este grecă, n’a suc
ces Eteriei etnice (Ligei grecesci pentru 
promovarea intereselor grecesci de pretotin- 
denea. Red. „Tel. Rom“.) a produce tulbu
rările dorite în interesul causei grecesci, Al
bania este în ferbere dela începutul resbelu- 
lui şi chiar succesele trecétóre ale grecilor 
în Epir, numai rescólei celor opt batalióne 
de Albanesi în operaţiune la Ianina şi de- 
sertărei în masse a soldaţilor turcesci de na
ţionalitate grecă, se pot mulţămi. Cele opt 
batalióne albanese au asediat Ianina, după 
cum au anunţat la timpul séu telegramele 
diplomatice din Roma, şi cine scie, óre nu 
erumpea atunci revoluţiunea, dacă n’ar fi 
succes a se înăbuşi în embrion reseóla. Pe 
lângă tóté aceste, departe de a se fi sfârşit 
ferberea; albanesii nici decum nu se abat 
dela credinţa, că conflictul oriental póte sé 
fie în paguba întregi taţii Albánéi. Cu tóté, 
că urăsc dominaţiunea turcésca, singurul lor 
cuget e, ca Albania sé devină un stat inde
pendent, deci s’au grăbit a lua armele în 
contra Grecilor, pentru-că în Grecia véd un 
inimic predestinat a nisuinţelor albanese. Se- 
mi-selbatecii arnăuţi s’au coborît din munţi 
la plaiuri, tineri şi bătrâni s’au grăbit a se 
înrola sub steagul profetului. In bandele ar- 
naute nu sunt rari copii de 12 —14 ani şi 
moşnegii de 60 de ani.

Liga naţională albanesă dela începutul 
resbelului desvólta agitaţia colosală, ca sé ţină 
deştept sentimentul naţional în albanesi şi sé-i 
facă atenţi la pericolul ce ameninţă Skyperia 
(Albania. Red. „T. R.“) Filiile Ligei din străină
tate agită între albanesii din străinătate. In 
privinţa acésta cel mai important zel îl are 
filia din Italia; după cum se scie în Cala
bria trăesc 20,000 de albanesi. Filiile din 
străinătate în curând vor esmite în acelaşi 
timp o proclamaţie cătră naţiunea albanesă. 
Textul proclamaţiei este deja gata şi sună :

Cătră fraţii din Skyperia! Se provóca 
albanesii din Macedonia, Tessalia şi Epir, ca 
sé se siléscá a susţinâ în fiii Albaniei senti
mentul de solidaritate, fără deosebire de re- 
ligiune, pentru-că Ddeu şi Allah, Mohamad 
şi Christos, au propovăduit aceeaşi învăţă
tură : iubirea de patrie. Proclamaţia ne aduce 
aminte de Skanderbeg, regele Epirului, eroul 
naţiunei albanese, care a arătat Albanesilor 
calea, pe care au să urmeze. Arată la dără- 
buirea Albaniei. Grecia a luat Arta şi o 
parte din Tessalia, acum i ar place Epirul şi 
Macedonia, Montenegro a primit Dulcigno şi 
Ântivari, ér restul vrea să-l câştige Austro- 
Ungaria, Serbia şi Bulgaria. Proclamaţia face 
atenţi pe străini, ca sé lase în pace pe Alba
nesi, căci altcum Albania va respinge cu ar
mele amestecul străin; să nu uite, că fii 
Skyperiei sunt gata a muri pentru patria lor.

Proclamaţia arată deci, că situaţiunea 
în Albania e destul de seriósa. Unui (fiarist 
italian i s’a dat ocasiune să interviveze pe 
şeful comitetului albanes din Italia, cava
lerul Anselm Lorecchio despre chestiunea 
albanesă. Albanesii, a dis Lorecchio, doresc 
susţinerea statului actual în Balcani, pen
tru-că numai aşa îşi văd asigurată întregi
tatea teritorială a patriei lor. Albanesii au 
mers la luptă în contra grecilor, pentru-că 
sunt mai periculoşi decât turcii, căci pănă 
când turcii voiesc numai a domni peste ei, 
pe atunci grecii se nisuesc la nimicirea to
tală a naţionalităţii albanese. Albanesii doresc 
dela puteri, ca să le recunósca naţionalitatea,, 
cum a tăcut congresul din Berlin eu grecii 
şi cu slavii, şi, ce e lucru principal, să le 
redee bisericele şi şc0lele albanese şi în sfârşit 
în vilaete să se institue de guvernori, în lo<r.
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de turci, albanesi. Loreccliio la sferşit a 
accentuat cu deosebire, că Italiei şi Angliei 
nu i-ar fi permis a lăsa ca Albania, adevă
rată cheia Balcanului şi ţâra cea mai fertilă 
şi mai bogată în comori naturale, să cadă 
în mâna puterei, care aspiră după ea (evi
dent monarchia austro-ungară).

Jalusii italieni, (ţlice corespondentul lui 
„Bud. Hirl“. Red. „Tel. Rom“.) cari cu pu
terea vréu să dovedăscă asupra năstră, că 
ne batem după ocuparea Albaniei, agităză şi 
în Albania în contra năstră. Pe Pasquale 
Gerini, episcopul din Scutari, după-cum s’a 
însciinţat, îl acusă, că face propagandă austro- 
ungară. Au şi trimis acum în contra lui mai 
multe adrese la Vatican, cerendu-i transfe
rarea sub titlul, că face politică contrară cu 
sentimentul poporului.

Sinodul archidiecesan.
Şedinţa III.

La 22 Aprile, (4 Main) 1897.
Preşedinte: Ex. Sa I. P. S. Domn 

archiepiscop şi metropolit: Miron Ro
manul.

Şedinţa se deschide la 11 óre ante 
meridiane.

Notariul Mateiu Voilean cetesce 
protocolul şedinţei II., care iară vre-o 
modificare se autentică.

Se presenteză:
Credenţionalul deputatului mirén 

ales în cercul Iliéi, August A. Nicórá; 
se dă comisiunei verificátóre;

Rugarea de concediu a deputatu
lui clerical ales în cerc. Câmpeni, Ro
mul Furduiu, pe timp nederminat, din 
cause grave familiare, şi rugarea tele
grafică tot pentru concediu a deputa
tului clerical din cercul Treiscaune- 
lor, D. Coltofean pe 8 (jile. Concediile 
cerute se acórdá.

Domnul deputat Dr. P. Barcianu 
face urmátórele propuneri:

1. „In protocólele sinodale aflăm, 
mai ales la rapórtele comisiunilor asu
pra diferitelor rapórte consistoriale, o 
mulţime de concluse sub numeri sepa
raţi, privind lucruri, ce nu au însem
nătate principială, ci numai formală.

Pentru a încungiura sporirea astor- 
fel de concluse în protocol, cari în- 
greunézá privirea asupra întregului, 
pentru a câştiga în timp la pertracta
rea rapórtelor, în lucru pentru rapor
tori şi notari şi în câtva şi în spe
sele reclamate de tipărirea protocó- 
lelor, — propun :

In rapórtele comisiunilor, presen 
täte în şedinţă, mai ales asupra rapór
telor consistoriale, dar’ şi asupra altor 
esibite, cari sunt de natură identică, 
când se tractézá despre ele în desba- 
tere specială, tóté punctele, cari nu 
reclamă o hotărîre specială în merit, 
şi tóté exibitele de aceeaşi natură, sé 
fie cuprinse sub un singur număr, pri
mind o singură liotărîre“.

2. „In sinódele parochiale din 
Sibiiu, — sunt acuma mulţi ani de 
atunci — apoi mai în urmă şi în co
mitetul protopresb. al tractului Sibiiu- 
lui, s’a tractat asupra înfiinţării în 
Sibiiu a unei şcdle poporale confesio
nale cu mai multe clase, la a cărei 
susţinere să participe şi protopopiatul.

Avénd însă în vedere, că deşi a 
trecut mult timp la mijloc, totuşi che
stiunea nu a ajuns la o resolvire óre- 
care mulţumitdre;

avénd în vedere, că înfiinţarea 
unei astfel de şcdle este nu numai de 
interes cultural general pentru noi, ci 
totodată şi de interes pentru vasa bi- 
sericei şi a organelor centrale admi
nistrative ale ei, adăpostite în acest 
oraş;

avénd în vedere, că o astfel de 
şc0lă póte să aducă în special mare 
folos, servind ca şcdlă de aplicaţie bine 
organisată elevilor din secţiunea peda
gogică a seminariului „Andreian“, — 
propun luarea următoriului conclus:

Consistoriul archidiecesan se în- 
sărcinăză a studia chestiunea înfiinţării 
în Sibiiu a unei şcdle poporale de 
-Tbăieţi —- elementare séu superióre —

atât din punt de vedere al organisării 
şi al susţinerii, cât şi din cel al legă
turii cuseminariul „Andreian“, ca avénd 
a servi şi ca şcdlă de aplicaţie pentru 
elevii din secţiunea pedagogică şi a 
presenta apoi sinodului un raport bine 
întemeiat în materie“.

Propunătorul cere, ca sinodul să 
declare propunerea sa de urgentă şi să 
o pertracteze în şedinţa presentă.

Dl deputat I. cav. de Puşcariu, 
propune să se dee unei comisiuni spre 
studiare.

Dl deputat Dr. II. Puşcariu dice, 
că e dorinţă generală, ca protocólele si
nodale să fie stilisate concis, în chip 
cuprindător aşa (jicénd perfect; acésta 
ca dorinţă ar duce la scop, dar a pre
cisa prin conclus felul stilisării proto- 
cólelor sinodale crede a nu fi cu scop. 
Rógá pe dl pi’opunător, să-şi schimbe 
propunerea în o dorinţă.

Excelenţia Sa Metropolitul consi 
deră chestia mult mai de importanţă, 
decât a se putea trece peste ea atât 
de pripit, îşi exprimă dorinţa de a 
se da unei comisiuni spre studiare prea
labilă,

Se dă comisiunea organisátóre.
Propunerea a dóua se predă co

misiunei şcolare.
La ordinea clilei raportul comisiei 

verificátóre.
Raportor Dr. V. Bologa.
La propunerea comisiunei, depu

taţii sinodali nnrenesci, cari şi-au pre- 
sentat ulterior credenţionalele: Iosif 
Orbonaş, loan cav. de Puşcariu, G. 
Dănilă, Dr. I. Ivan, Dr. E. Draia, I. 
Puşcariu, după-ce actele lor electorale 
sunt în deplină ordine, se declară ve
rificaţi.

Asemenea se declară verificat şi 
deputatul mirén Valeriu Bologa, care 
şi-a perdut credenţionalul, dar’ ale 
cărui acte electorale sunt în ordine.

Contra alegerii deputaţilor mireni 
din cerc. Sebeşului: Dr. Elie Cristea 
şi Dr. Iosif Blaga s’au înaintat patru 
proteste: din partea mai multora din 
comuna Răchita, din partea unora din 
comuna Pianul inf., din partea preto
rului I. Henteş şi din partea preotului 
din Sebeş, Z. Murăşan.

Comisiunea propune, ca de óre-ce 
resultatul scrutiniului chiar şi atunci 
ar fi în favorul deputaţilor aleşi, când 
s’ar considera protestul, — să se ve
rifice alegerea deputaţilor Dr. Cristea 
şi Dr. Blaga, — ér în contra preoţilor 
din comunele Rechiţa, Pianul-inferior, 
Câlnic, Reciu şi Cacova, fiind-că au 
abusat de oficiul lor, nimicind proto- 
cóle electorale fără vre-un temeiu, con
sistoriul să pornâscă cercetare disci
plinară.

Sinodul declară verificaţi pe de
putaţi mireni aleşi în cercul Sebeşului.

Cu privire la partea ultimă a pro
punerii comisiei verificátóre, deputatul 
Dr. Mihu propune, ca afacerea preo
ţilor din comunele pomenite, să se dea 
spre studiarea consistoriului.

Deputatul Dr S p a n  împărtăşesce 
vederea Drului Mihu.

Excelenţia Sa Metropolitul: Şi la 
alte cercuri s’au observat astfel de 
abusuri, de a suprima protocóle, nu
mai să reuşâscă la alegere anumite per- 
sóne; aceste trebuesc curmate; să se 
atragă deci atenţia consistoriului la ast
fel de iregularităţi.

Se dă afacerea consistoriului spre 
a lua disposiţii în contra iregularităţi
lor din comunele pomenite.

Alegerea deputaţilor sinodali mi- 
renesci din cercul Bistriţei: Dr. Elie 
Cristea şi Iosif Popescu, dificultate din 
oficiu pentru unele defecte formale ob
servate la protocólele de alegere, cari 
defecte însă provin din lipsa de con
sonanţă dintre textul formularelor de 
protocóle electorale şi instrucţia consi
storială pentru alegerea de deputaţi, 
— comisiunea propune să se verifice, 
ér textul instrucţiunei consistoriului să 
se supună unei revisiuni si să se aducă 
în consonanţă cu textul formularelor 
de protocóle electorale.

Deputatul Dr. I. Şenchea face 
contrapropunerea, că actele electorale 
ale deputaţilor mirenesci din c. Bistri
ţei Dr. Cristea şi Ios. Popescu, să se 
dee consistoriului spre studiare pănă 
la sesiunea viitóre, ér pănă atunci ve
rificarea să se ţină în suspens.

In obiectul acesta se încinge o 
discusie mai lungă, la care iau parte 
deputaţii V. Damian, I. Puşcariu, I. de 
Preda, şi Dr. Cristea.

Deputatul Dr. Cristea dice, că in
strucţia consistorială întrebuinţată la 
alegerile sinodale e cea din 1878 care 
e defectuósá şi insuficientă, dela care 
consistoriul a făcut abateri justificate 
prin disposiţiile regulamentului congre- 
sual despre procedura la alegerile de
putaţilor de congres, promulgat în me- 
tropolia întrâgă, ocupându-se cu ideea 
de a presenta sinodului un regulament 
pentru alegerile sinodale, analog cu cel 
pentru alegerile congresuale.

Dl Iosif P u ş c a r i u  cere verifi
carea deputaţilor aleşi, nefiind atacată 
alegerea prin protest.

E x c e l e n ţ a  Sa m e t r o p o l i t u l  
de asemenea e de părerea, să nu se 
facă dificultări din oficiu, dâcă protest 
nu s’a făcut.

Incheiându-se discusiunea, se pur
cede la votare. Contra propunerea de
putatului Dr. Şenchea cade şi primin- 
du-se cea a comisiunei, deputaţi mi
reni din cercul elect. Bistriţa se declară 
verificaji.

Deputatul Dr. Cristea, fiind ales 
în dóue cercuri, declară, că optézá pen
tru mandatul de deputat în cercul Se
beşului, în consecinţă cercul Bistriţei 
se declară vacant.

Cu privire la partea din urmă a 
propunerii comisiunei, sinodul la pro
punerea deputatului Dr. Mihu conclude, 
ca consistoriul să ia în revisiune in
strucţia consistorială pentru alegerile 
sinodali, şi aducéndu-o în eunsonanţă 
cu Regulamentul pentru alegerile con- 
gresuali, să elaboreze un proiect de 
regulament pentru alegerile sinodali.

Deputaţii mireni din cercul Fă
găraşului : Dr. I. Şenchea şi Dr. I. 
Turcu, a căror alegere e dificultată din 
oficiu, pentru unele defecte formale, 
dar cari întrunesc maioritatea voturi
lor, şi contra alegerii cărora n’a in
trat nici un protest, — la propunerea 
comisiunei se declară verificaţi.

Cu privire la deputaţii mirenesci 
din cercul Solnocului: Dr. I. Farcaş 
şi Dr. Gavr. Buzura, se comunică, că a 
intrat un protest. Considerând însă, că 
în protest nu figurézá nici o subscriere 
proprie, ér deputaţii aleşi întrunesc 
maioritatea voturilor, comisia propune 
să se verifice.

Deputatul Dr. Olariu face con- 
tra-propunereâ, ca actele să se resti- 
tue comisiunei verificátóre, care să le 
examineze din nou, deóre-ce la scruti- 
narea protocólelor s’a purces cu prea 
mare rigóre.

Deputatul 7. V. Ghiaja propune 
verificarea deputatului Dr. Farcaş, 
ér cea ă deputatului Dr. Buzura 
să se ţină în suspens, pănă va veni 
comisia cu o nóuá propunere în afa
cere, deóre-ce luându-se de bune pro
tocólele dificultate, numai alegerea de
putatului Buzura s’ar altera.

Punéndu-se la vot, conta-propune- 
rile cad, şi primind u-se propunerea co
misiunei, deputaţii mireni aleşi în cer. 
cui Solnocului Dr. Farcaş şi Dr. Bu
zura se declară verificaţi.

Şedinţa se ridică la 2 óre p. m., 
ér cea proximă se ficsézá pe mâne la 
11 óre a. m.

Şedinţa IV.
La 23 Aprile, (6 Maiu) 1897.

Preşedinte: înalt Prea Sânţia Sa 
Miron Romanul; notariu : Dr. I. 
Şenchea.

Şedinţa se deschide la 11 óre ante 
meridiane.

Se cetesce prin notarul şedinţei 
anterióra, Dr. Ilie Cristea, protocol şe
dinţei trecute, care după unele modi
ficări neesenţiale, se autentică.

Preşedintele presentâză Yen. sinod 
esibitele incurse:

1. Rugarea pentru concediu a 
deputatului mirén loan Popea pentru 
întrâgă durata sesiunei. Deputatul din 
chestiune fiind încă neverificat, din 
causă, că nu şi-a presentat credinţio- 
nalul, acordarea de concediu se ţine 
în suspens.

2. Tot prin presidiu se presentă 
Yen. Sinod urmátórele rugări: l . apa -  
rochului loan Jurca din Cebea pentru 
un ajutor; 2. a comunei bisericesci 
C o p ş a-m a re  pentru acordarea unui 
ajutoriu în scopul zidirei unei biserici;
3. a parochului din Gârbau, Te o d o r  
P u r  de an pentru un ajutoriu de 100 
fi. şi a preotului din Selişca, S a m u i l  
S u s a  pentru un ajutoriu de 200 fi. 
Tóté rugările s’au dat comisiunei pe
tiţionare.

Terminând preşedintele cu esibi
tele, Titus Vesp.  G h i a j a  face ur- 
mátórea propunere:

Considerând, că cu disposiţiunile 
din Statutul fondului de pensiuni al 
archidiecesei în punctul cel mai esen
ţial nu este mulţumită o parte în
semnată a preoţimei nóstre, şi adecă 
cu deosebire în privinţa sumei maxi
male statorite ca pensiune, carea este 
prea mică, deóre-ce învăţătoriul din 
ultima comună după un serviciu de 
40 de ani are pensiune de 300 fi., ér 
pentru preoţii din parochiile de clasa 
a 3-a este statorită o pensiune numai 
de 200 fi.;

considerând, că precum între pro • 
topresbiten Statutul de pensiune nu 
face deosebire séu categorii, deşi pro- 
topresbiteratele sunt fórte deosebite în 
privinţa venitelor parochiale, deóre-ce 
ca preoţi ei toţi sunt între sine egali 
în rang, — şi la alte biserici suma 
de pensiune este statorită în o sumă 
egală pentru toţi parochii fără consi
derare la clasa parochiei, ceea-ce ar fi 
de dorit, ca şi la noi sé se facă;

considerând, că mulţi doresc cel 
puţin o modificare într’acolo, ca fie
căruia preot cu cualificaţiune normală 
din o parochie de clasă mai inferiórá 
sé-i stee în voie liberă de a pute plăti 
taxa fundamentală şi anuală pentru 
dreptul de pensiune în suma statorită 
pentru parochiile de clasă mai supe- 
riórá, — astfel mulţi preoţi vrednici 
se nu fie condamnaţi pentru tótá viaţa 
la venitele cele mai sărace: a se lupta 
cu sărăcia la studiu în şcdlă, a servi 
în parochie săracă şi a ascepta în urmă 
şi o pensiune săracă, ceea-ce numai 
consternaţiune póte produce;

considerând, că la pensiune paro 
chiile peste tot nu se pot lua de normă 
după clasă séu venite ca la func
ţionarii statului salariile, de óre-ce 
aceştia pănă la pensionare avansézá cel 
puţin cu 2—3 graduri în rang şi în 
salarii, ér parochii sunt aleşi în paro
chie pe viaţă şi strămutările lor în pa
rochii de clasă mai bună sunt fórte 
rari şi nu se pot lua ca normative;

considerând, că mulţi preoţi, vero
simil, chiar pentru aceste motive nu 
plătesc cu tragere de inimă şi regulat 
taxele de pensiune;

considerând, că în §.31 din Sta
tutul de pensiune este provécjutá even
tuala modificare a acestui statut, şi că 
propunerile de modificare, pot veni nu
mai prin-séu dela consistoriul archi
diecesan,

îmi i-au voe a face urmátórea pro
punere :

Prea-Venerabilul Consistoriu ar
chidiecesan se însărcinâză de a face la 
proxima sesiune sinodală propunerile 
necesare pentru modificarea Statutului 
fondului de pensiuni.

Se dă comis, organisátóre.
La ordinea (jilei raportul comisiu

nei verificátóre, care prin referentul 
séu Dr. Vas. Bologa enunţă, că comi
siunea studiând actul de álegere a de
putatului mirén Dr. Aug. N i c ó r ă şi 
aflându-1 în regulă, ér credinţionalul 
nefiind atacat prin protest, propune: 
verificarea deputatului Nicórá. Se ve
rifică.
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Urméza raportul comisiunii orga- 
nisatóre:

Referent: Leontin S i mo n  es cu. 
Raportul consistoriului plenar, fiind ti
părit şi împărţit între deputaţii sino
dali, se privesce de cetit şi se primesce 
în general ca basa pentru desbaterea spe
cială acludându-se la protocol sub li
tera coréspumjétóre.

Deputatul loan cav. d e P u ş c a r i u  
în formă de propunere îşi exprimă 
dorinţa ca pe venitoriu sé nu se mai 
tipărdscă 4 rapórte, ci numai unul, căci 
apare, ca şi când am avea patru con- 
sistorii; afară de aceia pe lângă bud
get ar dori sé se însemne şi tóté so
cotelile în sumar, precum şi inventa- 
riul, şi tóté aceste sé se acludă la ra
portul consistorial.

După unele clarificări date de Ex. 
Sa, propunerea nu se primesce.

întrând în desbaterea specială la 
primul loc se exprimă dorinţa, ca ve
nerabilul sinod din incidentul dureros 
al trecerii din vidţă a protopresb. şi 
directorului sémin, emerit. loan Hannia, 
pentru eminentele şi îndelungatele sale 
servicii aduse în decurs de 50 ani bi- 
sericei nóstre — s0-şi esprime venera- 
ţiunea faţă de memoria lui prin scu
lare. Tributul de veneraţiune se aduce.

Se i-a spre scire alegerea de asesori 
consistoriali din sesiunea anului trecut 
în persóna d-lor Dr. Liviu de Lemé- 
nyi şi Vas. Voina, ambii în senatul 
scolariu, cari au şi depus jurământul 
prescris.

Cele înşirate în raportul censisto- 
rial sub punctele II. III. şi IV cu 
privire la esibitele intrate în decursvd 
anului şi referada lor prin asesori, la 
şedinţele consistoriale şi la dispunerea 
pentru reorganisarea corporaţiunilor bi- 
sericesci pentru un nou period de 3 
ani, se iau spre sciinţă.

La punctul V. despre întregirea 
protopresbiteratelor vacante, deputatul 
Dr. loan I v a n  se adreséza cătră Ex. 
Sa cu urmátórea rugare: Excelenţia 
Vóstrá ! In tractul protopresbiteral al 
Mediaşului la alegerea de protopresbi- 
ter maioritatea voturilor a întrunit’o 
actualul adm. presb. R. D. Mircea, 
care alegere a primit ulterior şi prea 
alabila aprobare a consistoriului, dar 
cu tóté aceste, deşi a trecut de atunci 
timp de 2 ani, respectivul ales şi as
tăzi funcţion0ză tot numai ca admini
strator protopresbiteral, aş dori se şciu 
motivele acestei trăgănări ?

înalt Prea S. Sa numai decât sa
tisface acestei interpelări, în formă de 
rugare şi spune, că actul c h i r o t e - 
ş i r e i  totdéuna şi-l reservă, pană când 
se convinge pe deplin despre vredni
cia lui, din partea celui ales. La înce
put s’au ivit unele incidente, cari m'au 
pus pe gânduri. In timpul mai re
cent am vécjut ínsé tóté pedicele de- 
lăturate, dar s’a ivit alt cas şi anume, 
că densul a concurat la unul din pro- 
topresbiteratele vacante şi astfel am 
amânat actul chirotesirei pănă după 
întregirea resp. alegerea de protopres- 
biter în tractul unde şi densul a concurat.

Interpelantele se declară mulţămit.
La cestiunea contopirei tractelor 

Geógiu I. şi II. într’un singur tract, 
se nasce o discuţie vie şi îndelungată 
la care iau parte deputaţii Dr. Mihu, 
Al. Oprea, loan de Preda, Nie. Ivan, 
Dr. II. Puşcariu, Dr. Blaga şi înalt P.
S. Sa. Toţi deputaţii accentuéza aron
darea necoréspundétóre a acestui tract, 
apoi multele greutăţi şi inconvenienţe, 
cari stagnézá mersul regulat al aface
rilor bisericesei şi fac imposibilă o bună 
şi conscienţi0să administrare a tractului.

Luându-le tóté aceste în conside
rare, deputatul Dr. Mi hu  face urmă- 
tórea propunere:

„In considerare, că mai multe co
mune mărginaşe din protopopiatul 
Geógiului sunt situate la distanţă de 
tot însemnată dela centrul protopopia
tului contopit, şi că căile de comuni
care cu acel centru sunt cu totul in
suficiente, în interesul bunei admini- 
straţiuni aceste comune ar fi a se în
corpora la alte protopresbiterate mai

aprópe situate. In acest scop se in
vită consistoriul archidiecesan a veni 
la sinodul proxim cu o propunere în 
acésta materie“. Se primesce; ér cele 
cuprinse sub punct VII. VIII şi IX 
se iau spre sciinţă.

Urméza comisiunea bisericéscá. Re
ferent : Dr. I. Turcu.

Raportul consistoriului, ca senat 
bisericesc, fiind tipărit şi împărţit intre 
membrii sinodali, se privesce ca cetit, 
se primesce ca basă la desbaterea spe
cială şi se aclude la protocol sub litera 
coréspuncjétóre.

Punctele 1, 2, 3, 4 şi 5 din partea 
a II. cu privire la clerul archidiecesan, 
reposaţii din cler, chirotoniri şi despre 
numérul familiilor, se iau spre sciinţă, 
cu observarea, ca la punctul referitorii! 
la scădământul poporaţiunei sé se spună 
în viitoriu şi căuşele.

La punctul 6, unde se spune nu
mérul cunnniilor încheiate în decursul 
anului (4739) dintre cari n u m a i  la 
f o r u r i l e  c i v i l e  127, comisiunea se 
află îndemnată a îndruma pe Prea 
Ven. Consistoriu a căuta după căuşele 
acestui trist fenomen şi a căuta şi aplica 
tóté mésurile posibile pentru împede- 
carea réului şi îndemnarea credincioşilor 
la primirea tainei bisericesei.

Excelenţia Sa observă, că multe 
trebue sé fie căuşele, cari determină pe 
un credincios a nu se cununa după 
rânduiala bisericei, fiind-că nime nu o 
face din simplu dispreţ cătră actul cu
nuniei. In unele caşuri se denéga pe 
basa sfintelor canóne dispensaţia cerută 
în altele se ia prea mare taxă de cu
nunie şi alte multe vor fi. Consistoriul 
îşi va procura prin protopresbiteri dela 
sinódele parochiali datele necesare şi 
va căuta după remediul de lipsă.

Dep. Dr. B l a g a  cere, ca pe vii
toriu sé se specialiseze într’un aclus 
la raportul consistorial, după proto
presbiterate numérul cununiilor înche
iate numai la forurile civile.

Se primesce.
Punctele 7, 8 şi 9 despre conve- 

ţuin ilegale (4248), numérul nascerilor 
şi caşurile de mórte, se iau spre sciinţă.

La punctul 10, deputatul Vict. 
Tordăşianu propune, ca pe viitoriu la 
punctul din raportul consistorial refe- 
ritoriu la trecerile religionare sé se in
dice şi căuşele trecerilor şi cu deosebire 
dela religiunea nóstra la alte confesiuni.

Piinându-se la vot: cade.
La punctul 11, despre întregirea 

parochiilor vacante, comisiunea pro
pune : sé se indice în raport anul, luna 
şi (jiua de când cutare parochie e va
cantă, apoi căuşele pentru cari nu s’a 
întregit şi preste tot normele create 
pentru întregirea parochiilor vacante 
sé fie strict observate.

Se primesce.
Partea a IlI-a, despre seminariul 

archidiecesan, schimbările obvenite în 
statul profesoral, apoi partea a IV-a 
despre procesele matrimoniale şi disci
plinare, se ia spre sciinţă.

în legătură cu partea a V-a, des
pre ajutóre, deputatul Tit V. Gheaja 
recomândă în atenţiunea consistoriului 
urmatórea rugare:

„Cu privire la ajutórele în bani, 
cari se dau din fondurile archidiecesei 
preoţilor séraci, îmi iau voe a atrage 
binevoitórea atenţiune a Prea Ven. Con
sistoriu la parochiile şi preoţii din păr
ţile nordice ale archidiecesei, anume din 
protopresbiteratul Deşiului, Solnocului 
şi Cetăţii de pâtră, unde în genere pă
mântul este steril, ómenii séraci, pa
rochiile amestecate cu gr. cat. şi unde 
sub presiunea acestor împrejurări preo- 
ţimea are venite de tot slabe, şi astfel, 
ca sé nu se facă turburări, trebue chiar 
şi după venitele stolari sé aştepte preoţii 
cu anii pănă li se plătesc. Prin ur
mare, dacă undeva se simte lipsa de aju
tóre, apoi acésta lipsă este mare cu 
deosebire în acestea părţi, cari le re- 
comând îngrijirei părinţesci a Prea Ven. 
Consistoriu“. Fiind rugarea acésta adre
sată numai ca dorinţă din partea dini 
deputat Ghiaja în atenţiunea consisto
riului, la protocol nu se ia.

In urmă comisiunea propune, ér 
sinodul decide: Consistoriul se rapor
teze în sesiunea viitóre despre ţinerea 
sinódelor parochiale şi despre căuşele 
întrelăsării acelora.

Cu aceste şedinţa se ridică la 2 
şi jumétate óre d. a., ér şedinţa pro
ximă se anunţă pe mâne, Joi, la 10 
óre a. m.

Din România.
Marţi, la órele 6 diminâţa a încetat din 

viâţă loan Gliica, la moşia sa Ghergani, 
în vîrstă de 83 de ani.

Decedatul era fiul marelui ban Dimitrie 
Ghica, cunoscut sub numele de „barbă-roşie“. 
Conşcolar al lui ’Al. Golescu la liceul Sf. 
Sava, şi mai tânjiu la şcola centrală din 
Paris (1837—40), se íntórce cu densul în 
ţâră şi se asociâ la oposiţia condusă de Câm- 
pineanu. La 1841 a luat parte la conspiraţia 
din Brăila şi la 1843 trecu la Iaşi unde 
ocupă o catedră de matematică şi economie 
politică la universitate şi conlucră, în anul 
următor, cu Alexandri şi Cogălniceanu, la 
(fiarul „Progresul“, revistă scienţifică şi lite
rară. loan Ghica a luat o parte forte activă 
la mişcarea dela 1848 ; a fost chiar unul din cei 
mai activi dintre organisatorii acestei revolu- 
ţiuni, dar activitatea d-sale ’şi-a desfăşurat’o 
într’acel timp nu în (éra, ci în Constantlnopol, 
unde îl trimisese guvernul provisoriu, după 
abdicerea prinţului Bibescu, ca însărcinat de 
afaceri, şi unde continuă a resida după că
derea locotenenţei princiare.

La 1854, lord Strattford de Redcliffe îl 
învesti cu caimacamia séu locotenenţa prin
cipatului Samos. In Ianuariu 1856 fu numit 
guvernator (bey) de Samos şi Poarta îl ri
dică la rangul de muşir.

întorcându-se în ţdră, a stat mai întâiu 
câtva timp în Moldova, unde a ocupat un 
post de profesor în şcola Mihăileană, apoi a 
trecut în Valacliia, în 1857, a luat parte la 
divanul ad-hoc şi a fost unul din cei mai 
zeloşi apostoli ai unirei.

A întrat pentru prima dată în minister 
în Moldova, ca prim ministru şi ministru de 
interne, la 6 Martie 1859, dar a demisionat 
peste scurt timp, adecă la 26 Aprile acelaşi 
an. La 11 Octobre tot în 1859, a ocupat 
aceleaşi demnităţi în Valachia, în care a stat 
pănă la 27 Main 1860, apoi n’a mai ocupat 
nici odată postul de ministru în timpul dom
niei principelui Cuza.

După răsturnarea acestui Domn, a ocu
pat postul de prim-ministru şi ministru al 
afacerilor străine în guvernul provisoriu de 
la 11 Februariu 1866, pănă după suirea pe 
tron a M. S. Domnului Carol I. adecă la 11 
Maiu acelaşi an, când a demisionat. La 15 
Iulie 1866 a revenit la putere ca prim-mi 
nistru şi ministru de interne , a presidat la 
prima alegere de deputaţi şi senatori, făcută 
în conformitate cu nóua Constituţie, şi s’a 
retras dela putere la 28 Februariu 1867. A 
mai revenit încă odată la 18 Decembre 1870, 
tot ca prim-ministru şi ministru de interne, 
şi a demisionat la 10 Martie 1871, a dóua 
<ji după scandalul dela Stătineanu.

De atunci na mai venit la putere, dar 
a primit, la prima Iulie 1881, a representa 
România la Londra, ca trimis extraordinar şi 
ministru plenipotenţiar, post ce a ocupat pănă 
la 30 Septembre 1890.

In anii 1878—1881 loan Ghica a fost 
director general al teatrelor, în care post a 
făcut mult, relativ imens de mult pentru scena 
n6stră naţională.

Membru al Academiei Române, loan 
Ghica a presidat mult timp acest înalt institut 
cultural şi nu a depus preşedinţia Academiei 
de cât atunci când slăbiciunea fisică nu’i mai 
permitea s’o coducă.

In loan Ghica România pierde pe unul 
din ultimii supravieţuitori ai maréi genera- 
ţiuni eroice a ţerei. („Timpul“.)

N o u  t a ţ i .
Concurs pentru novelă. Subsemnata 

redacţie, dorind să dee un indemn de emulare 
pentru tinerii noştri scriitori şi astfel se con- 
tribue la ridicarea literaturii nóstre beletri
stice, publică concurs pentru cea mai bună 
novelă originală, înedită, scósá din viăţa nó- 
strâ socială, ori din istoria naţională.

Premiul este una sută de coróne.
Se cere ca lucrarea se fie nu numai 

relativ cea mai bună între cele concurente, 
dar’ sé aibă şi valóre literară.

Extensiunea, cel puţin de o c61ă tipă
rită, ca a „Familiei“.

în caşul de egalitate, premiul se póte 
şi divisa.

Terminul concursului, 1/13 August an.
curent.

Lucrările scrise cu mână străină şi ne
semnate de autor, însoţite de un plic închis, 
care sé conţină numele autorului, ér din afară 
un motto, scris şi în capul novelei, sunt a 
se trimite la redacţia „Familiei“, în Oradea- 
mare (Nagy Várad), Ungaria.

După terminul indicat, o comisiune de 
3 bărbaţi de litere, rugaţi din partea redac
ţiei, vor ceti scrierile intrate şi va judeca în 
privinţa decernerii premiului.

Novela premiată se va publica în „Fa
milia" şi un an de ţlile autorul nu o va puté 
reproduce aiurea.

Or adea-mare ,  1 Maiu 1897.
Redacţia „Familiei".
*# *

Cas de morte. Astădi în 21 Aprilie 
v. a repausat în comuna Mihăleni din Za- 
rand notariul român Augustin Oniţ, în etate 
de 50 ani, după o fericită viâţă conjugală 
de 22 ani. A funcţionat 24 ani ca notariu. 
Având şi studiele teologice a fost spriginul 
bisericii nóstre gr.-or. din loc. A fost membru 
al corporaţiunilor nóstre bisericesei. Bun or
todox, bun român, a fost persóná stimată, 
înmormântarea i s’a făcut la 23 Aprilie v. 
1897 în cimiteriul din loc în faţa unui public 
fórte numeros. îl deplâng soţia: Iuliana şi 
minorenii Alexandru şi Virgil, consângenii 
şi amicii.

** *
Convocare. Reuniunea învăţătorilor 

români gr.-or. din despărţământul Cohalm, 
’şi va ţinea a dóua adunare generală din est 
an Duminecă 11 Maiu a. c. st. v. în comuna 
Agostin, la care se poftesc a participa toţi 
membrii precum şi alţi binevoitori ai scólei. 
Epitropiile parochiale şi şcolare sunt îndăto- 
rate a provedea pe învăţători — membrii cu 
diurne de 1 fl. şi pauşal de călătorie.

P r o g r a m a :
1. Deschiderea şedinţei prin presidiu 

la 10 óre a. m.
2. Apelul nominal.
3. „Gândacul de Maiu“ lecţiune prac

tică din istoria naturală, de George Maican, 
învăţător în Ticuşul rom.

4. Lecţiune practică din limba ma- 
giară, de membrul George Andon, învăţător 
în Ungra.

5. „Despre mijlócele disciplinare“ di- 
sertaţiune de membrul loan Bănuţiu, învăţă
tor în Cohalm.

6. Incassarea tacselor.
Din şedinţa comitetului ţinută la 15 

Aprilie 1897.
N. D. Mircea, loan Bănuţiu,

preş. notar.-•t* *
Mare nenorocire la Paris. Marţi 

după amérli s’a întâmplat la Paris o mare 
nenorocire. Pe una din pieţele cele mai mari 
se ridicase un pavilon de scânduri în care 
dame din societatea cea mai înaltă vindeau 
obiecte colectate în favorul unui scop de bi
nefacere. De-odată uriaşa baracă a luat foc 
şi în câte-va minute Íntréga clădire a fost 
cuprinsă de flăcări. O spaimă ce nu se póte 
spune a cuprins pe toţi cei de faţă, ca la 
vre-o 2000 de ómeni, în cea mai mare parte 
femei şi copii. De stinsul focului şi de scă
pare nici vorbă n’a putut fi. O ímbulzéla 
teribilă s’a produs la cele dduă uşi de întrare 
şi eşire. Aprópe la 200 de persóne au fost 
strivite şi arse total, aşa, că mulţi dintre cei 
nenorociţi nici n’au putut fi recunoscuţi.

între cei arşi total se află şi ducesa 
d’Alenşon, principesa Sofia, sora Maiestăţii 
Sale împărătesei şi Reginei nóstre Elisabeta. 
Ea a fost recunoscută după un inel (de lo
godnă), ce s’a găsit la unul din cadavrele ne. 
norociţilor, ér după alţii după unele opera- 
raţiuni la dinţi făcute din partea medicului 
de casă.

Nenorocita era căsătorită cu ducele Fer
dinand d’Alenşon, al doilea fiu al decedatu
lui rege Ludovic Filip. Era de 50 ani, şi 
a lăsat după sine un soţ şi doi copii necom 
solabili.
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Raportul general al senatului 
bisericesc.

Nr. 2489 Bis.
Venerabil Sinod!

Consistoriul archidiecesan, ca senat bi
sericesc, are onóre a aşterne despre activitatea 
sa în decursul anului 1896 următoriul 

Raport general:
I. Şedinţele ţinute în decursul anului

1896 au fost preste tot 45, şi adecă 39 or
dinare şi 6 extra-ordinare.

II. Starea clerului, comunele bisericesci 
şi mişcarea poporaţiunii în archidiecesă sunt 
evidente din conspectul general alăturat sub A.

1. Conform conspectului acestuia se 
presentă clerul archidiecesan in frunte cu 
archiepiscopul astfel:

a) în centru:
Vicariu arcbiepiscopesc, archimandrit . 1
Asesori consistoriali, protopresbiteri . . 4
Profesor seminarial, protopresbiter . . 1
Director şi profesori sémin., presbiteri . 2
Econom seminarial, presbiter . . . .  1
Expeditor consistorial, presbiter . . .  1
D ia c o n i ............................................. ...........2

la olaltă . 12
b) în afară:

Protopresbiteri traetuaii şi parochi . . 27
Protopresbiteri emeritaţi şi în pensiune. 3 
Protopresbiteri onorari 6. Dintre aceştia 

2 în alte aplicaţiuni, ér 1 pensionat . 6
Administratori protopresbiterali . . .  6
P a r o c h i .....................................................785
Administratori parochiali..............................27
Presbiteri în a rm a tă ............................ 2
Presbiteri în alte aplicaţiuni . . . .  9
C apelan i.......................................................62
Presbiteri pensionaţi............................ 6
Presbiteri resignaţi..................................7
Presbiteri amovaţi 2, amovaţi cu dreptul 

de a concura la alte parochii 3 ; cu
to tu l............................................................. 5

Diaconi........................................ ....  • • 6
la olaltă . 952

2. Beposaţi din cler. In decursul anului 
au reposat 18 presbiteri, între cari parochi 
17, capelan 1. In asemănare cu anul prece
dent 1895, caşurile de mérte în cler au fost 
cu 9 mai puţine.

3. Chirotoniri s’au săverşit 27 şi adecă, 
24 clerici s’au chirotonit întru presbiteri, ér 
3 întru diaconi. Dintre cei chirotoniţi 21 au 
fost clerici cu cualificaţiune normală, ér 6 
cu pregătire extra-ordinară.

Despre parochiile întregite în mod ex- 
tra-ordinariu se alătură sub B) conspect special.

4. Numărul famiilor în anul 1896 a 
fost 163,908.

Numărul sufletelor:
de genul bărbătesc . . . .  370.899 
de genul femeiesc . . . .  362,388 

la olaltă . 733,287
în asămănare cu numărul anului 1895 de 
735,366 resulte o decrescere de 2079 suflete.

5. Dintre credincioşii archidiecesei nó- 
stre sciu ceti şi scrie:

b ă rb a ţi..........................116,241
femei. . . _.__. . . 74,288

la olaltă . 190,529
faţă ce anul 1895 o erescere de 9853.

6. Cununii în decursul anului 1896 
s’au săverşit de tot 4739, dintre aceste: a) 
bisericesci-civile 4226; b) numai civile 127;
c) mestecate 386.

7. Conveţuiri ilegale cu finea anului 
1896 au fost 4248. Faţă cu anul 1895 s’au 
sporit cu 672 caşuri.

Felul acesta de conveţuiri ilegale se 
presentă în număr mai considerabil, adecă 
preste sută, în protopresbiteratele urmatóre: 
In protopresbiteratul Abrudului, Agnitei, Câm
penilor, Cluşului, Cohalmului, Deşului, Devei, 
Dobrei, Geógiu II., Haţegului, Iliéi, Orăştiei, 
Sibiiului, Sighişărei, Treiscaunelor, Ungura- 
şului, Zarandului.

8. Numărul nascerilor e următoriul:
a) legitimi:

de genul bărbătesc . . . .  12,765
de genul femeiesc.11,925

la olaltă . 24,690
b) nelegitimi:

de genul bărbătesc . . . .  1,067
de genul femeiesc. 978

la olaltă . 2,045
Suma totală a nascerilor este de 26,735; 

în asămănare cu anul 1895 resultă o decre-
scere de 2286 nasceri.

9. Caşuri de mórte. In decursul anului 
1896 au murit:

de genul bărbătesc . . . .  11,198
de genul femeiesc.................... 11,090

la olaltă . 22,288
Din aceştia au murit de mérte silnică

178.
Faţă cu anul 1895 resultă mortalitate 

mai mare cu 2123.
10. Treceri religionare dela alte con

fesiuni la biserica nóstra 788, ér dela bise
rica nóstrá la alte confesiuni 184.

11. Parochii vacante cu finea anului 
1896 au fost 126, despre cari să alătură con
spectul aici sub C).

12. Biserici nóue s’au sânţit de archie- 
piscopul în decursul anului 1896, 2. Una în 
Cebea, în protopresbiteratul Zarandului, alta 
în Diug, în ppresbiferatul Deşului.

III. Seminariul archidiecesan. a) Pro
fesori în secţiunea teologică a seminarului 
archidiecesan au funcţionat cu directorul şi 
cu profesorul de cântări patru, între cari şi 
un suplent.

Ou ocasiunea acésta aducem la cuno- 
scinţa Venerabilului sinod, că cu 1 Septem- 
bre 1896, profesorul Dr. V. Saftu, ales şi 
introdus paroch în Braşov-Scheiu, a renun- 
ciat dela postul de profesor seminarial şi în 
locul lui s’a instituit fostul profesor suplent 
Dr. loan Stroia, de profesor provisoriu în 
secţiunea teologică. Altcum pentru întregirea 
definitivă a postului acestuia de profesor s’a 
publicat concurs în sensul regulamentului 
seminarial şi resultatul se promovézá Vene
rabilului sinod cu raport separat.

b) In secţiunea teologică a seminariu- 
lui archidiecesan s’au înscris 66 auditori or
dinari şi adecă:

în cursul III . . . .  26

la olaltă 66
cu 4 mai mulţi ca în anul 1895/6.

Conform pregătirii lor în scólele medii 
au fost:

cu examen de maturitate . . . .  7
„ 8 clase g im nasiale ......................... 5

7 9
„ 6 »   45
„ 4  „ „ ş i  cursul pedagogic 6
„ 6 clase r e a l e ........................................1

la olaltă 66

In cursul extra-ordinariu s’au primit 6 
tineri pentru parochii, cari în cale ordinară 
nu s’au putut întregi.

Programa seminariului se alătură sub D).
c) La depunerea examenului de cualifi

caţiune preoţesc ţinut la 25 Februariu şi 25 
August 1896, s’au supus preste tot clerici 
23. Dintre esaminaţi au obţinut calculul di
stins 1, bine 13, suficient 9, şi nesuficient 0.

IV. Procese matrimoniale şi discipli
nare.

a) Procese matrimoniale nu s’au mai 
pertractat la consistoriul archidiecesan dela 
18/30 Septembre 1895.

b) Procese disciplinare rămase pendente 
din anul 1895 29, la cari s’au mai adaus în 
decursul anului 1896 9; s’au finalisat 24 şi 
anume:

1. dóue cu destituire .
2. unul cu darea demisiunii;
3. cinci cu suspensiune dela 1 lună 

pănă la 2y2 ani ;
4. dóue cu înfruntare ;
5. ş0se cu dojană;
6. trei cu dojană şi admitere la func

ţiune fiind suspendaţi;
7. unul sistat din causă de mérte, pa

tru din insuficienţa dovezilor;
8. patru cu absolvare.
Cinci sunt încă pendente, ér patru s’au 

îndreptat la forurile protopresbiterale, spre a 
fi pertractate acolo.

V. Ajutórele din „Fondul bisericilor“ 
şi cel „Rudolfin“, destinate pentru zidirea, 
repararea şi înzestrarea bisericilor, s’au îm
părţit şi în anul espirat după praxa îndati
nată. Conspectul comunelor împărtăşite şi a 
sumelor votate se alătură sub E).

Consistoriul archidiecesan, ca senat bi
sericesc, r0gă pe Venerabilul Sinod arehidie- 
cesan, să binevoésca a lua la cunoscinţă acest 
raport.

S i b i i u, din şedinţa senatului biseri
cesc, ţinută în 1 Aprilie 1897.

Consistoriul archidiecesan.
Dr. II. F n şca r iii,

archim., vicariu arcbiepiscopesc.
Dr. Elie Cristea,

se c re ta r iu

Ad. Nr. pp. 80/897. [61] 1 - 3
C O N C U R S .

Pentru întregirea parochiei de clasa a 
IlI-a Rogojel, prin acésta se escrie concurs 
cu termin de 30 de (Jile, dela prima publi
care în „Tel. Rom“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
dau un venit sigur anual de 354 11.

Doritorii de a ocupa acest post au aşi 
aşterne suplicele de concurs, instruite con
form normelor în vigóre, subsemnatului oficiu, 
pănă la terminul susindicat, şi a se presentă 
în vre-o Duminecă séu sérbátóre la s-ta bi
serică spre a fi cunoscut din partea poporului.
Oficiul protopresbiteral în conţelegere cu co

mitetul parochial concernent.
Tnliu Roşescu,

protopresbiter.

Nr. 7/1897 [52] 3—3
C O N C U R S .

Pentru întregirea postului de paroch de 
clasa a IlI-a din comuna 6  r o h o t se escrie 
pentru a treia-0ră concurs cu termin de 30 
<jile dela prima publicare în „Telegraful 
Român“.

Emolumentele sunt 409 fl. 58 cr. 
Petenţii au aşi aşterne cererile instruite 

conform normelor din vigóre la subsemna
tul oficiu protopresbiteral în terminul deschis. 

B r a d ,  la 21 Martie 1897.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Zarandului 

în conţelegere cu comitetul parocial.
Vasiliu Damian,

protopresbiter.

Nr. 94/897 [55] 3—3
CONCURS.

Prin resoluţiunea V nerabilului Con- 
sistoriu din 25 Februariu 1897 Nr. 1360 
Bis. se încuviinţâză escrierea concursului la 
postul de capelan lângă parochul Nicolau 
Băieşan, în parochia de clasa a IlI-a Bu-

cium-Isbita, tractul protopresbiteral gr.-or. 
al Abrudului, cu terminul de 30 dile, dela 
prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt jumătate din dotaţi unea parochială anuală 
de 403 fl. v. a.

Informaţiuni mai deaprópe se pot lua 
dela oficiul protopresbiteral şi comitetul pa
rochial.

Concurenţii au a-şi subşterne petiţiu- 
nile instruite conform legilor în vigóre în 
terminul deschis la subsemnatul oficiu pro
topresbiteral.

Abr ud ,  17 Martie 1897.
Oficiul pratopresbiteral gr.-or al tractului 
Abrud în conţelegere cu comitetul parochial 

respectiv.
Petru Popovici,

adm. prot.

Nr. 17§/897 [54] 3 - 3

Concurs repeţit.
Pentru ocuparea parochiei de clasa a 

IlI-a Bosna,  în tractul protopresbiteral al 
Unguraşului în urma ordinului Preavenera- 
tului Consistoriu din 21 Ianuariu a. c. Nr. 
237 B. prin acésta să escrie concurs nou cu 
termin de 30 <jlile dela prima publicare.

Emolumentele împreunate cu acest post 
de paroch dau o sumă de 406 fl. 08 cr. anual.

Informaţiuni mai detaiate despre emo- 
lumente şi parochie se pot lua dela comite
tul parochial séu dela subsemnatul proto
presbiter.

Concurenţii doritori de a ocupa acésta 
parochie au a se presentă înainte de ale
gere la biserică în vre-o Duminecă séu săr- 
bätöre şi îşi vor trimite cererile concursuali 
instruite conform normelor din vigóre în ter
minul deschis subsemnatului oficiu protopres
biteral.

In conţelegere cu comitetul parochial 
respectiv.

F i z e ş - S â n p e t r u ,  18 Martie, 1897. 
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Unguraşului.

Paul Roşea,
protopresb.

♦  j ♦  1 ♦  j V I  + 1  +  I +  1 +  I I +  I ♦ 1 + i + i  +  I + ,

♦

! +

+

+

♦

♦

♦

+

+

x
♦

+

♦

+

♦

+

+

♦

♦

+

" T W  I M  ¥ V V T T T

Auditi, vedeţi si vé miraţi! m

Sensaţiime!
Fac preţuri necrednt de ieftine la acésta

desfacere finală
de orológe veritabile de Genf eu mecanism de precisiune

şi garanţie pe 5 ani.
I orologiu remontoir de goldină cu capacuri admirabile, gravate ori lucii, în 
nimica deosebit de cele de aur veritabil, cu un lanţ frumos de goldină şi

regulat punctual, mai nainte fl. 10.—, acum ă 
fl. 5.75 cu garanţie de 5 ani. I orologiu remontoir 
de argint, cu capac duplu, de argint veritabil de 
13 uncii, cu mecanism de precisiune şi garanţie 
pe 5 ani, cu un elegant lanţ aurit, mai nainte 
floreni 18.— acum fl. 9.—. I orologiu remontoir,
Prince of Wales, de
dublu, 15 rubini, 
garanţie pe 5 ani,

argint veritabil cu capac 
mecanism de precisiune şi 

cu lanţ elegant, mai nainte 
fl. 20.— acnm fl. 11.—. ’ | orologiu anker de 
argint veritabil de 14 uncii, aurit în foc, cu me
canism de precisiune şi garanţie pe 5 ani, cu un 
elegant lanţ lung, ori scurt, mai nainte fl. 18.— 
acum fl. 11.—. I orologiu remontoir pentru dame,
de aur cu mecanism de precisiune şi garanţie pe 
5 ani, cu lanţ elegant aurit, mai nainte fl. 22.—, 
acum fl. 15.—. I erologiu remontoir de aur 

pentru domni, cu mecanism de precisiune şi garanţie pe 5 ani, mai nainte 
fl. 55.—, acum fl. 35.—. | inel de aur cu sigil pentru domni séu dame, 
fasonul cel mai nou, din aur de 14 carate probat din oficiu, cu pétrá roşie, 
verde, albastră sau albă, după plăcere â fl. 5.—, 6.—, 7.—, 8.—, 10.—. 
I inel de aur cu diamant veritabil probat din oficiu h fl. 12.—, 15.—.

Ne rugăm pentru binevoitóre comande cât mai grabnice. Ori-ce comandă 
se execută tot atât de conscienţios, ca şi când cumpărătorul însuşi ar fi de faţă.

Obiectele necoraabile se schimbă ori se retrimit banii.

[50] 4—6

P .  F R O M M ,
orológe si giuvaere

VIE1NA, II. Obere Donaustrasse 107.
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Redactor prov. Gavriil Hango. Editura şi tipariul tipografiei archidiecesane.


